

# 為什麼在死人中尋找活人？

日期：2023 年 4 月 9 日

梁興瓊傳道

經文：路加福音廿四：1-12

哈利路亞！弟兄姊妹平安，今天是充滿喜樂的日子，因為我們的主耶穌基督復活了！上個星期在我們的信仰傳統上稱為聖週（受難週），上個主日是棕枝主日，耶穌騎著驢駒在群眾「和撒那」的呼喊聲簇擁下，凱旋進入了耶路撒冷。但是，在棕枝主日到復活節之間的這一週發生了許多的事情，讓人感到錯愕不可思議。依據四福音書的記載，耶穌傳福音的最後一週在耶路撒冷，然後被釘死在城外各各他山丘上，結束了祂在世上最後的旅程。因此聖週成為基督教會節期中，非常重要的一個禮拜。

我們簡單回顧一下聖週發生的事件。週一，耶穌做了兩件事，分別是潔淨聖殿，以及咒詛無花果樹的日子（馬太福音廿一章 12-22 節），週二，法利賽人和撒都該人透過嫁娶問題討論復活；是否該向凱撒納稅？挑戰耶穌的權威。耶穌與宗教領袖之間的衝突升溫。週三，猶大偷偷會見宗教領袖，並安排了如何出賣耶穌。週四，耶穌與他的門徒分享了最後的晚餐，並預告門徒中有人會背叛他。當天晚上他在客西馬尼園祈禱時被捕。週五清晨，耶穌在彼拉多面前受審並被判處死刑。耶穌被釘在十字架上，死了，埋葬了。星期六是安息日。

想像一下，門徒與跟隨者當時的心情。他們對周四和周五發生的事件感到震驚，他們經歷同伴的背叛。他們正為他們的主和朋友的死而悲痛。他們面對可能會失去自己生命的恐懼中。耶穌曾經警告他們，通往耶路撒冷的道路就是通往苦難和十字架的道路，但是不知道為什麼，他們始終不明白。現在星期天早上到了，一切都將改變。我們一起來禱告！

段落大綱：

- 一、在死人中尋找耶穌
- 二、耶穌復活的好消息
- 三、如何回應主的復活

## 【本文】

### 一、在死人中尋找耶穌

「七日的頭一日，黎明的時候，那些婦女帶著所預備的香料來到墳墓前，看見石頭已經從墳墓滾開了，他們就進去，只是不見主耶穌的身體。」(vv. 1~3)

七日的第一日，當清晨天色還是黑暗的時候（雖然四福音書中對於當時是否已經天

亮，有不同的描述，但作者都同意這件事發生在黎明時刻)。那些婦女她們愛耶穌，所以帶著預備好的香料來到安葬耶穌的墳墓，要用香料來膏抹耶穌的屍體，這是當時普遍用來處理屍體的方法。因為在炎熱的地中海一帶，香料可以減緩屍體腐壞的速度與臭味。這群婦女她們前天親眼看見耶穌死了，而且被亞利馬太的議士約瑟安放在一個從來沒有葬過人的墳墓裡。四福音書不約而的都記載了「抹大拉的馬利亞在那裡，對著墳墓坐著。」這一個事實反駁了那些懷疑論者，他們說婦女們去了錯誤的墳墓。聖經有力地駁斥了這個薄弱的論點，因為不單單是抹大拉的馬利亞，還有約西的母親馬利亞都看見安放他的地方。依據馬太福音 27:45 記載的時間，耶穌是在星期五的申初（下午三點）死亡，也就是說再過約三個小時就是安息日。為耶穌整理遺體的工作，在不得已的情形下，必須延到安息日過後。馬可福音 15:46 記著「約瑟買了細麻布，把耶穌取下來，用細麻布裹好，安放在磐石中鑿出來的墳墓裡，又滾過一塊石頭來擋住墓門。」所以，這些愛主的婦女們趕在安息日（從周五日落到週六日落）之後的第二天，也就是我們所說的星期天，她們要來潔淨耶穌的遺體。當婦女們來到墳墓前，卻看見原來擋在墳墓前的石頭已經被滾開了。甚至祭司長和法利賽人為了防範耶穌的門徒來偷屍體謊稱復活，特意請求彼拉多派遣看守的士兵也不在了（太 27:62~66）。她們進到墳墓當中，卻看不到主耶穌的身體。當時有身份地位人士的墳墓通常是一塊巨大岩石鑿出來的石洞，內部像房間，裡面有石床、石桌、石椅，可以提供親人守墓哀思之用；洞的後方有一個低矮長方形的凹槽，用來存放香料薰過的屍身；石洞的入口處，用巨大的扁圓形石頭擋住，大石底部有一條鑿出來的軌道，可以輔助巨石滾動來封住墓穴或開啟它；必須身強力壯的人才能將大石由外面滾開。按著當時喪葬的習俗，遺體在下葬之後，除了在一年後要埋葬骨頭，或是在這期間有其他親人去世，才會再度打開墓穴。所以，當婦女們看見開啟的墳墓，她們感到莫名的驚訝。馬可福音 16:3~4 是這麼記載「彼此說：誰給我們把石頭從墓門滾開呢？那石頭原來很大，他們擡頭一看，卻見石頭已經滾開了。」她們曾看著墳墓被大石封起來，她們需要有人幫忙開啟墓穴。就在她們還不明白石頭是如何滾開的時候，進入墓穴後更令她們驚惶失措的是「不見主耶穌的身體」。

親愛的弟兄姊妹，經文沒有告訴我們在安息日發生了什麼事。但是，婦人們眼前的景象是墓穴打開了，負責看守的士兵擅離職守，主耶穌的身體不見了。擋著墓穴的巨石，它的目的不是為了阻止墓穴中的屍體出來，而是為了保護在墓穴中先人的遺骸不會被野獸或盜墓者毀壞。耶穌的墓穴打開了，是為了要讓這群正準備尋找耶穌冰冷屍體的婦人們，見證耶穌祂已經復活了，你們要進去看才知道事實的真相。

## 二、耶穌復活的好消息

「正在猜疑之間，忽然有兩個人站在旁邊，衣服放光。婦女們驚怕，將臉伏地。那兩個人就對他們說：為什麼在死人中找活人呢？他不在這裡，已經復活了。當記念他還在加利利的時候怎樣告訴你們，說：『人子必須被交在罪人手裡，釘在十字架上，第三日復活。』」他們就想起耶穌的話來，便從墳墓那裡回去，把這一切事告訴十一個使徒和其餘的人。」(vv. 4~9)

正當婦女們試圖想要對眼前景象理出頭緒的時候，忽然有兩個男人穿著閃閃發光的衣服，站在她們旁邊。婦女們立刻感到驚慌失措，就臉伏於地。這兩個男人顯然不是普通人，他們憑空出現。他們閃閃發光的衣服，想必也照亮了黑暗的墓穴，因為黎明的天色，應該無法照亮墓穴的內部。其他的福音書也向我們證實，這些是上帝派來的使者，確實是天使。他們的衣服可能因為帶著天堂的榮耀閃閃發亮。

在聖經中，每當天使在榮耀中出現時，總會發生一件事——人們嚇得面朝下倒地。這是一種本能反應，天使是威嚴而榮耀的存在，我們在他們的面前俯伏。所以，墳墓裡的婦女們驚慌失措，臉伏於地。天使接著問婦女們：「為什麼要在死人中尋找活人呢？他不在這裡；他已經復活了！要記得他在加利利和你們仍在一起的時候是怎樣告訴你們的：『人子必須被交在罪人的手裡，被釘在十字架上，第三天復活。』」他們就想起了耶穌曾經說過的話，就從墳墓那裡回到門徒們聚集的地方，將一切的事情告訴十一個使徒和其餘的人。

「為什麼要在死人中尋找活人？」這是一個很妙的問題！我們應該不會在活人中尋找死者。那麼為什麼要在死人中尋找活人呢？我在預備講章的時候，發現今天許多人仍在死人中尋找耶穌。例如：那些研究耶穌的話和福音書手稿，卻不相信基督復活的聖經學者；耶穌受難兩千多年後的今天，考古學家們仍然試圖在墳墓中找到耶穌的屍體和骨頭，但總是一無所獲；還有，那些指著十字架上雕刻的基督身體，卻不知道基督活著的人。這些人都有一個共同點。他們都在死人中尋找耶穌。如果你也在死人中尋找耶穌，你肯定找不到祂。因為祂不在那兒。

亞伯特·亨利·羅斯（Albert Henry Ross）是二十世紀初的廣告商與自由作家。他使用佛蘭克·莫里森（B. Frank Morison）為筆名寫文章與著書。莫里森他不是基督徒。莫里森雖然欽佩耶穌這個人，但是他是一個懷疑論者，他認為這些關於耶穌的故事不過是神話或傳說，尤其是復活的故事更不可信。於是，莫里森突發奇想。為什麼不證明耶穌的復活從未發生過呢？為何不利用自己身為作家探索的技能來挖掘歷史，並證明耶穌從未從死裡復活？他盡可能的探究，因為他要寫一本書來介紹關於基督的歷史事實和圍繞他死亡的事件是不存在。於是佛蘭克莫里森就在死人中尋找耶穌。

結果你知道嗎？他一直沒有找到耶穌。他所發現的，正是路加今天早上在我們的經文中所說的。他發現石頭滾開了，但他沒有找到耶穌的身體。奇妙地，他找到了復活的基督，並且相信祂是主和救主。莫里森將他的研究結果寫成了一本名著《誰動了石頭？Who moved the stone》，這本書在1930年在英國首次出版，並且翻譯成多國語言，多次再版（1944年、1955年、1958年、1962年、1977年、1981年、1983年、1987年、1996年和2006年）。第一章的標題更是非常有趣，叫做：「拒絕被寫的書」。莫里森在自序中如此說：「這項研究在某些方面是如此不尋常和充滿挑釁意圖。以至於作者認為有必要在這裡非常簡要地說明，這本書是如何成為現在的樣式的。在某種意義上說，這本書別無他法，因為它本質上是一種懺悔，講述了一個人的內心故事，我最初打算寫某一種書，但是後來發現自己被環境的絕對力量所迫，不得不寫成另一種論述的書。因為，事實本

身並沒有改變，它們被永久地記錄在紀念碑和人類歷史的書籍中。但是對事實的解釋發生了變化。不知何故，因著觀點發生了轉變——不是突然的，而是緩慢的，在不知不覺中，由於事實本身是真實且牢不可破的。」

親愛的弟兄姊妹，佛蘭克·莫里森原本打算寫一本書來反駁基督的復活。相反地，他竟然寫下了一本基督教護教學的經典之作，展示了基督復活的證據。莫里森曾經試圖在死人中尋找耶穌，但是他沒有在墳墓裡找到耶穌。你也不會在那裡找到祂。如果你今天早上想找到耶穌，你不能去死人中尋找。你必須去活人中間找找！因為祂活著！這給我們帶來了復活節的好消息。

### 三、如何回應主的復活

「那告訴使徒的就是抹大拉的馬利亞和約亞拿，並雅各的母親馬利亞，還有與他們在一處的婦女。他們這些話，使徒以為是胡言，就不相信。彼得起來，跑到墳墓前，低頭往裡看，見細麻布獨在一處，就回去了，心裡希奇所成的事。」(vv. 10~12)

抹大拉的馬利亞、約亞拿和雅各的母親馬利亞，還有其他與她們同在墳墓中的婦女，將墳墓中所發生與所看見一切事情告訴使徒。他們可能不明白墳墓中發生的一切事情，因為她們嚇壞了。但是那一切的事情包含了，主耶穌的身體不見了、兩個穿著閃閃發亮衣服的天使，以及天使問：「為什麼要在死人中尋找活人呢？他不在這裡；他已經復活了！」，天使命令式的重複耶穌曾經告訴他們的話「人子必須被交在罪人的手裡，被釘在十字架上，第三天復活。」

婦女們對於主耶穌的復活是如此回應的，她們選擇相信，並分享所知道的一切。但是，使徒剛開始的反應則是不信，而且什麼都不做！他們不僅不相信婦女們的所見所聞，甚至認為她們的話荒誕無稽是胡言亂語。「直到彼得起來」，顯然彼得聽到消息後沒有立即趕往墳墓。也許是為自己感到羞愧，因為前幾天他信誓旦旦他不會因耶穌的緣故跌倒，就算與耶穌同死，他也不會不認主耶穌。但是他的確因為恐懼離開主耶穌逃了出去，他不承認認識耶穌與耶穌在一起。當彼得和約翰一起跑向墳墓，往墳墓裡看時，他注意到裹著耶穌的細麻布是如何整齊地脫下來，折疊起來，單獨放好，但是屍體不見了。他的觀察很仔細。但是他寧願相信自己的眼睛，也不相信天使的見證。彼得離開了，他沒有思想耶穌曾經多次對他們說的預言，只是對眼前所發生的事情感到稀奇。如果他記得基督的話，即使這樣也足以使他確信自己從死裡復活了；但是，當他忘記了耶穌的教導與提醒，他只是對這件事感到驚訝，卻不知道接下來該怎么做。

親愛的弟兄姊妹，「你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救」（羅馬書 10:9）請問你今天早上相信耶穌的復活嗎？如果是這樣，那麼你需要與他人分享你的信仰，就像經文中婦女們所做的那樣。耶穌死了，但他從死裡復活了。他永遠活著。這是個好消息！好消息要與好朋友分享。不要把復活節的好消息都留給自己。那太自私了！與其他的人分享。或許可以在 Facebook 上與你的朋友分享今天的消息。與你

認識的每一個人分享這個驚人的好消息，就是上帝差遣他的兒子為罪人而死，並且耶穌在第三天從死裡復活。有什麼比與他人分享復活節好消息更好的回應方式呢！這是我們今天早上最重要的回應：相信並分享。

我們知道，今天仍有許多人不相信耶穌，及一切與他有關的事。對他們來說，似乎都是無稽之談，所以他們什麼也不做。他們完全不理會耶穌的故事。他們繼續過著自己的生活，就好像復活節的第一個早晨什麼都沒發生過一樣。這是你今天的回應嗎？你以前聽過復活節的故事，但從未真正做過任何事情來回應嗎？你有沒有這麼想過「嗯，這對教會裡的那些人來說是理所當然的，但與我何干？」如果是這樣，那麼您就錯過了世界上最棒的消息。耶穌還活著！耶穌基督已經戰勝了罪、死亡和墳墓。祂在復活節的早上從死裡復活。祂今天還活著。你不會在死人中找到祂，因為祂在活人中。祂帶給你新的生命。聖經告訴我們，相信基督的人，對死亡和審判的恐懼都會被帶走，我們將分享祂的復活。如果你相信耶穌從死裡復活，那就意味著你相信祂，那麼有一天你也會從死裡復活。

親愛的弟兄姊妹，耶穌教導我們不要效法這個世界；而且要改變。治死我們在地上的肢體；尋求那些在上面的東西。如果一個人為所有人而死，那麼所有人都死了；使活著的人從此不再為自己而活，而是要為我們死而復活的主而活。我節錄了教宗方濟各在聖彼得廣場演講的一段內容來與弟兄姐妹共勉：

當我們以任何形式的自私或自滿自閉時；當我們讓自己被世俗的力量和這個世界璀璨的事物所誘惑，而忘記了上帝和鄰舍；當我們寄希望於世俗的虛榮、金錢和成功時。然後上帝的話對我們說：「你們為什麼在死人中尋找活人？」。你為什麼在那裡找？那些耀眼的東西不能給你生命！是的，也許它會讓你高興一陣子，一天，一周，一個月……然後呢？“為什麼要在死人中尋找活人？”。這句話必須進入我們的心中，我們需要不斷地被它所提醒。今天我們在回家的時候，讓我們默默地發自內心地問自己一個問題：為什麼我的生活中要在死人中尋找活人？這對我們是有好處的。

「為什麼在死人中尋找活人？」這個警語，可以幫助我們擺脫空洞的悲傷，讓我們看到快樂和希望的視野。讓我們將石頭從墳墓中推開，讓世人看見復活的主並鼓勵人們宣揚好消息的希望，能夠為他人創造新的生命，帶來新的盼望！我們一起來禱告！

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：[gng.church@msa.hinet.net](mailto:gng.church@msa.hinet.net) 網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

